



 

для учнів 11 класу

                                                                    Підготувала і провела
                                                     завідувач бібліотеки   Колешко Н.А,

м. Городня - 2014

Урок пам’яті «Голокост – найбільше криваве явище 
ХХ століття» (для учнів 11 класу)

 Мета: показати суть нацистського режиму «нового порядку», розкрити зміст явища Голокосту; закріпити навички аналізу і порівняння історичного матеріалу, вміння розглядати історичні явища в конкретно-історичних умовах; виховувати учнів у дусі патріотизму, національної свідомості та гідності.

Обладнання: ноутбук, відео «Голокост – розповідь очевидця», фільм «Трагедія Бабиного яру», комп’ютерна презентація,
Голокост – одне з найбільш похмурих і кривавих явищ ХХ століття. В 1930–і роки у Німеччині прийшла до влади нацистська партія, яка оголосила євреїв неповноцінними і заявила, що вони підлягають голокосту (випаленню).
На практиці це обернулося масовими вбивствами, жертвами яких ставали старі люди, жінки, діти… Протягом Другої світової війни було знищено майже 6 мільйонів євреїв. 27 січня 1945 року були визволені тисячі в’язнів нацистського табору смерті Аушвіц. Цю дату проголошено Днем пам’яті жертв голокосту. 
На відміну від інших трагедій людства, Голокост мав  декілька властивих рис, які відрізняють його від попередніх.

· На відміну від голокостів минулих сторіч, під час нацистського Голокосту було знищено, доволі часто планомірно мільйони людей на великому географічному просторі. Для цієї мети було збудовано табори смерті в багатьох країнах Європи, де запроваджувалась система винищення.

· Іншою властивою рисою Голокосту є використання расистських теорій та псевдонаукових теорій про неповноцінність чи недорозвиненість певних груп людей, які підлягали знищенню. Широко використовувалася також теорія т. зв. «соціального дарвінізму» — твердження що винищування людей було продовженням Теорії Еволюції Дарвіна. Сильні народи чи раси згідно з цією теорією, нібито, природньо прагнули знищити неповноцінних, які згідно з теорією еволюції мали зникнути й поступитись життєвим простором сильним расам.

· Для здійснення Голокосту використовували ефективні та нові на той час методи знищення. До прикладу, нові види хімічних та механічних засобів вбивства, будували крематорії, використовувалися рахувальні машини з перфокартами для контролю над кількістю знищених тощо.
· Нацистський Голокост також відрізняється своєю жорстокістю. Існують численні приклади використання полонених для медичних експериментів, тортур тощо. Властивою рисою Голокосту є також терор проти всіх верств мирних мешканців і дітей також. У намаганні підтримувати «чистоту раси», терору та винищенню підлягали деякі види хворих, осіб із психічними вадами. 
Коротка єврейська енциклопедія розглядає голокост в 4 етапи:
· Січень 1933 — серпень 1939 — з моменту, коли Гітлер став рейхсканцлером Німеччини і до нападу на. Польщу

· Вересень 1939 — червень 1941 — з моменту включення західної Польщі до складу рейху і створення «Генерал-губернаторства» до нападу на СРСР

· Червень 1941 — осінь 1943 — з моменту нападу на СРСР і до повного знищення гетто на його території

· Зима 1943 — травень 1945 — з початку масової депортації євреїв Західної Європи до таборів смерті і до кінця війни.
На думку деяких дослідників, програма винищення євреїв у 1943–1945 рр..(до капітуляції Німеччини в травні 1945 р.) була виконана на дві третини. Брак робочої сили і одночасно економічно безглузде вбивство мільйонів людей викликали в 1943–1944 рр.. сумніви у нацистської верхівки в правильності підходу до «остаточного вирішення». У 1943 р. Гіммлер віддав наказ про використання праці уцілілих євреїв в інтересах ведення війни. У певний момент Гіммлер навіть запропонував звільнити частину євреїв в обмін на політичні поступки (включаючи і можливість переговорів про укладення сепаратного миру з Заходом) або за колосальний викуп.

На останньому етапі війни, коли неминучість поразки Німеччини вже не викликала сумнівів, деякі нацистські керівники намагалися використовувати євреїв для встановлення зв'язку з союзниками, в той час як інші (передусім Гітлер) продовжували вимагати тотального знищення тих, хто ще залишався в живих. Штандартенфюрер СС Дітер Висліцені на Нюрнберзькому процесі стверджував, що наприкінці лютого 1945 Адольф Ейхман назвав йому число убитих євреїв «близько 5 млн людей».
Перегляньте спогади очевидця цієї трагедії (відео «Голокост – розповідь очевидця»).

Фільм «Трагедія Бабиного яру» розповідає про ті жахливі події.

Подивіться презентацію «Голокост».

Вшануємо пам'ять жертв голокосту вставанням та хвилиною мовчання.

