Городнянська загальноосвітня школа – інтернат І – ІІІ ступенів



для учнів 5 – 6 класів
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                                                                              Підготувала і провела

                                                                  завідувач бібліотеки  Колешко Н.А.

м. Городня 

 2014

Виховний захід «»Моя Батьківщина»
Мета: виховувати в учнів почуття патріотизму, національної гордості, любові до рідного краю, розуміння причетності до історії нашого народу; формувати переконаність у нетлінності духовних скарбів народу, глибоку повагу до батьків, до минувшини і сьогодення рідної України.

Обладнання: виставка «Моя країна – Україна», ноутбук, відеофільми, ілюстрований матеріал (Ордени Ярослава Мудрого, княгині Ольги, Богдана Хмельницького, "За мужність"3-го ступеня)
 Бібліотекар: Якщо скласти маленькі батьківщини кожного з нас, вийде велика держава – Україна. 
Україна! Рідний край! Золота чарівна сторона. Земле, рястом уквітчана, любистком закосичена.

Скільки ніжних, ласкавих слів придумали люди, щоб висловити свою гарячу любов до краю, де народились, де минуло їхнє дитинство і живуть. 

Людина має завжди пам’ятати, звідки вона родом, де її коріння, глибоко знати історію свого народу, його мову, звичаї.

З давніх давен наші предки  використовували символічні знаки для вирізнення роду, території чи окремих знатних родин. Це були різні знаки – хрести, квадрати. Пізніше – зірки, квіти, звірі. Із часом з’являються сімейні та особисті емблеми. Так з’являється герб – символічне зображення вирізнення території, міста, роду.

Геральдика – наука, що вивчає герб. 

Упродовж століть складалися правила, за якими створювали герби. Так, приміром, обов’язковим елементом герба, що зумовлює його форму, є щит. За формою щита дослідники визначають місце створення герба, його вік. У геральдиці застосовують лише певні кольори – червоний, синій, зелений, чорний, які в різні часи мали неоднакове символічне значення.

Чимало сучасних гербів міст і держав дійшли до нас із глибокої давнини . Понад тисячолітню історію має герб України – тризуб. Тризуб з найдавніших часів шанувався як магічний знак, оберіг. Зображення тризуба знаходили на рештках посуду шостого – восьмого століття. Ці знахідки доводять, що тризубці були на землях України  символами влади.

У часи Київської Русі тризуб зображувався на монетах київських князів, на кахлях будівель, на зброї, на посуді і печатках.

Що саме зображував тризуб, точно невідомо. У ньому вбачають подобу сокола, якоря, лука й стріл, шолома, сокири або ж рибальського знаряддя. Верхівку хлібного колоса. Також в ньому вбачають символи трьох природних стихій – повітря, води, землі. Проте всі дослідники тризуба сходяться на тому, що він має давнє походження.

 Якщо пильно придивитися на нього, то можна прочитати зашифроване слово «воля». Цей знак зображують на прапорах, печатках, грамотах, державних документах. Тризуб символізує мир і творчу працю. В ньому відображено триєдність життя: це батько, мати та дитина, які уособлюють силу, мудрість і любов. 
За часів князя Володимира почали карбувати перші давньоруські монети – златники й срібники. На них з одного боку був зображений сам князь,  а з іншого – його герб – тризуб і напис «Володимир, а це його злато»
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Перед вами Герб роду Вишневецьких.
Дмитро Вишневецький (час гетьманства – 1550 – 1563 рр.) – нащадок найдавнішого і славного роду українських  князів Волині з міста Вишнівця. Він був з роду Рюриковичів. Ще дід і батько Вишневецького вели активну боротьбу з татарами.
У 2544 році батьки Дмитра – Іван та Анастасія – були захоплені татарами і кілька років перебували як невільники у Криму. Дмитро Вишневецький був завзятим вояком із щирою вдачею. Він був упевнений, що сила козацтва в єдності і одностайності. Вишневецький став першим гетьманом запорожців і засновником першої Січі на острові Хортиця.

Перед вами Герб  роду Хмельницьких.
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                     Богдан-Зіновій Хмельницький (час гетьманства – 1648 – 1657 рр.) народився у 1595 році в сім'ї дрібного шляхтича Михайла Хмельницького, який служив у корсунсько-чигиринського старости осадником. Мати Богдана була козацького роду з Переяслава. З дитинства хлопчик вбирав вільний дух козацтва, що впливало на формування характеру майбутнього гетьмана.

19 квітня 1648 року Богдана Хмельницького обрали гетьманом, і він очолив Національно-визвольну війну українського народу. Гетьман Хмельницький має в українській історії велику славу. Він краще за інших розумів історичну ситуацію в Україні того часу. Широкий світогляд і послідовність у діях, хоробрість і рішучість, любов до рідної України і ненависть до її ворогів, талант державного діяча і дипломата – усе це вирізняло Хмельницького серед сучасників.
Він спромігся відбудувати вільну державу в Україні, яка триста років перебувала під пануванням Литви й Польщі. На жаль, передчасна смерть гетьмана не дозволила оборонити ще молоду українську державу від усіх ворогів, а їх було забагато.

Але по слідах Хмельницького підуть інші гетьмани, і, як побачимо, Україна вже ніколи потім не буде в такій неволі, як до Хмельницького.
Ми живемо в Чернігівській області. Наша  область знаходиться на півночі України. Утворена 15 жовтня 1932 р.
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Сучасний герб нашої області має ось такий вигляд.

Герб затверджений рішенням 12-ї сесії обласної ради 3-го скликання від 11 липня 2000 р. У срібному полі чорний двоголовий орел (це герб Чернігово-Сіверщини з 1635 р., себто єдина й найдавніша земельна гербова емблема Лівобережної України) з червоними лапами та язиками, золотими очима й озброєнням (дзьоби та кігті), на головах - по золотій відкритій короні, а на грудях синій щиток із золотою облямівкою, на якому золотий знак засновника Великого князівства Чернігівського Мстислава Володимировича 1024 р.).

А це сучасний герб Городнянського району.
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 Затверджений 22 вересня 2009р. рiшенням сесії районної ради. 

Щит поділений перекинуто-вилоподібно. Посередині щита два срібні ключі в косий хрест. Над ключами та з боків від них на першому зеленому та другому червоному полях по одній золотій восьмипроменевій зірці. На третьому лазуровому полі золотий якір. Щит облямований золотим картушем, увінчаний образом Богородиці з омофором і обрамлений декоративним вінком із гілок сосни та квіток льону. На червоній девізній стрічці золотий напис "Городнянський район".
А це герби нашого міста Городня.

Перша згадка належить до початку XVІІІ ст., коли Городня вже була містечком. 

Герб російського періоду
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Герб російського періоду затверджений 4 червня 1782р. В червоному полі чорний якір і три восьмипроменеві срібні зірки, покладені одна згори, а інші дві з боків від якоря. Зображення якоря знаходилось на печатці колишньої сотенної канцелярії ще до перейменування містечка в місто. Походження його не з'ясовано; існує припущення, що якір перейшов з приватного герба одного з власників міста, котрий брав участь у морській битві. 

Проект Б.Кене
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Розроблений 11.05.1865. В червоному щиті золотий якір, супроводжуваний трьома срібними зірками з вісьмома променями. У вільній частині герб Чернігівської губернії. Щит увінчаний срібною міською короною з трьома вежками та обрамований двома золотими колосками, оповитими Олександрівською стрічкою. 

Герб радянського періоду
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Затверджений у 1976р. Щит перетятий лазуровим і червоним. У щиті поставлені в стовп три золоті гармати, супроводжувані праворуч циркулярною пилкою і молотом, ліворуч - поставленим у стовп колоссям, на яке покладена лазурова квітка льону. У главі золотого картуша - чорна назва міста українською мовою і золотою зіркою над ним, у його базі - серп і молот. Ці гармати в 1709р. були подаровані місту Петром I за активну участь жителів міста в Північній війні. Автор - М.Трухан. 
Також кожна країна має свій прапор – полотнище певного кольору і форми з емблемами й іншими прикрасами. Українські національні кольори – синій і жовтий. Здавна українська земля була краєм хліборобським. Синє небо над золотою нивою – ось  який прекрасний зміст вкладає нині у національні кольори кожен українець-патріот. 
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Прапор Чернігівської області затверджений рішенням 12-ї сесії обласної ради 3-го скликання від 11 липня 2000 р.

Прямокутне зелене полотнище зі співвідношенням сторін 2:3, посередині якого проходить біла горизонтальна смуга (шириною 1/5 ширини прапора), а у верхньому від древка білому квадраті зображено герб області. На прапорі дві зелені смуги означають дві основні географічні зони області - Полісся і Лісостеп, а біла смуга уособлює річку Десну, яка їх розділяє.
Гімн нашої держави понад 100 років тому написали Павло Чубинський і композитор Михайло Вербицький. Називається він «Ще не вмерла України…».
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(Перегляд відео)

Пісня України – це бездонна душа народу. Це його крила. Вона пахне весняними дощами, синіми льонами, материнським теплими долонями.

Бо ж пісня – невичерпне джерело, 

Вона святиня наша і скарбниця.

Схили до ніг її своє чоло –

Її красою можеш освятитися,

В ній кожне слово – чиста крапля срібла,

А в кожній краплі діамант блищить.

І щоб не сталось з нами, люди, лиха,

Нащадкам це багатство збережіть.

Кожен народ має символи, серед яких є рослини, тварини, предмети побуту. Для нас, українців улюблені рослини-символи – верба і калина. «Без верби і калини нема України» - говорить народна мудрість.

Також кожен народ має свою мову. Моя Україно!

Скільки в цьому слові тепла, ніжності, любові. Це тихі озера, калинові гаї, народні пісні, наша рідна мова.

Нашою державною мовою є українська. Обов’язково треба берегти рідну мову – криницю невичерпної краси. Це мова нашого дитинства, мова землі, вітру, сонця і зір, росинки і травинки. А бере вона силу із любові до землі, до нашої пам’яті.

Велична, щедра і прекрасна мова.

Прозора й чиста, як гірська вода, -

То України мова барвінкова, -

Така багата й вічно молода.

Наша держава завжди вшановує українців, які своєю відданою працею звеличували Україну, зробили значний внесок в її розвитку. Історія пам’ятає такі величні фігури, як Ярослав Мудрий, Богдан Хмельницький, Михайло Грушевський та інші. На честь видатних українців були запроваджені державні нагороди.
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Орден Ярослава Мудрого.

Нагороджуються громадяни за видатні особисті заслуги перед українською державою в галузі будівництва, зміцненні міжнародного авторитету України, розвитку економіки, науки, освіти, культури, мистецтва, охорони здоров’я, за благодійну, гуманістичну та громадську діяльність.

Виготовляється зі срібла і являє собою рівносторонній хрест із заокругленими  кінцями, увінчаними мініатюрними хрестиками, зворотний бік знака плоский, із вигравіруваним номером знака та словами «МУДРІСТЬ, ЧЕСТЬ, СЛАВА».

Орден княгині Ольги.
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Відзначаються заслуги жінок у розвитку української держави, духовному відродженні нації, вихованні дітей.

Виготовляється зі срібла і має форму овалу, з’єднаного вгорі з декоративною колодкою у вигляді банта. На лицьовому боці знака на білій емалі – зображення княгині Ольги, обрамлене орнаментом і прикрашене чотирма аметистами прямокутної форми.

Орден Богдана Хмельницького .
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Нагороджуються громадяни України за особливі заслуги в захисті державного суверенітету, територіальної цілісності, зміцненні обороноздатності та безпеки України.

Виготовляється зі срібла і має форму випуклої багатопроменевої зірки з накладеним на неї хрестом. Посередині знака, в колі, обрамленому вінком із дубового листя, - зображення геральдичної фігури «АВДАПНК» герба Богдана Хмельницького
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Орденом "За мужність"3-го ступеня
Також ви знаєте, що троє наших земляків, в тому числі городнянець  старший  сержант  міліції  Найдьон  Олександр  Вікторович  (посмертно), Указом президента України від 19 грудня 2014 року  за особисту мужність і героїзм  нагороджені орденом "За мужність"3-го ступеня  
Цим орденом  нагороджуються громадяни за особисту мужність і героїзм, що були виявлені за надзвичайних обставин і спрямовані  на захист людини, її прав і свобод, суспільних інтересів.

Виготовляється з позолоченого срібла і має форму рівностороннього хреста, накладеного на лавровий вінок. Посередині знака – синє емалеве коло із зображенням малого державного герба України.
Хвилиною мовчання вшануємо їхню пам'ять.

Розквітай прекрасна Україно,

Рідна земле, матінка моя.

Для нас ти в світі єдина,одна

В просторів солодкому чарі…

Ти в зірках,і у вербах

І в кожному серці ударі.

(Перегляд відео «На нашій Україні») 

Швидко промайне ваше дитинство, шкільні бесіди, розваги. Вірте у свої сили, в силу рідної землі.

Кожен має пройти гідно по стежині життя.

І в кожного вона свого – 

Ота стежина в нашім краю

Одним одна біля воріт.
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